

中国环境科学研究院黄河分院在郑州高新区揭牌 高新区再添“国字号”

本报讯 黄河流域生态环境保护再添“生力军”！4月18日，中国环境科学研究院黄河分院在郑州高新区揭牌。

当天上午，生态环境部黄河流域生态环境监督管理局（以下简称“黄河流域局”）与中国环境科学研究院（以下简称“中国环科院”）“深入推进黄河流域生态环境保护科技合作战略框架协议签约仪式暨中国环境科学研究院黄河分院揭牌仪式”在郑州高新区西美大厦举行，标志着中国环境科学研究院黄河分院（以下简称“黄河分院”）正式组建并落地高新区，为黄河流域生态环境保护提供强有力的科技支撑。

按照疫情防控要求，此次活动以视频连线的方式举行，在郑州、北京两地设置会场。

生态环境部科技司科技处一级调研员刘海波，生态环境部水司流域处副处长曲超，中国环科院党委书记陈斌，副院长宋永会、许其功在北京分会场出席会议；河南省生态环境厅党组书记、厅长王仲田，郑州市人民政府副市长史占勇，郑州高新区党工委副书记、管委会主任张红军，黄河流域局分党组书记、局长连煜，纪检组组长蔡治国，黄河流域局副局长郝伏勤在郑州会场出席会议。

“黄河宁，天下平”。黄河是中华民族的母亲河，保护黄河是

事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。为贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略和《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》，加强科技创新对黄河流域生态环境保护的支撑引领作用，黄河流域局与中国环科院决定共同推进黄河分院的建设。

据悉，黄河分院由中国环科院联合黄河流域局下属黄河生态环境科学研究所、多泥沙河流和干旱地区生态环境研究与应用中心设立，实行“一套人马、两块牌子”。依托中国环科院制度、人才和技术优势，推动黄河分院科技创新、平台建设、人才培育、成果转化等能力，构建立体化科技支撑体系，推动黄河流域生态环境保护“一盘棋”工作格局。

此次黄河分院落地郑州高新区，将聚焦生态环境部、黄河流域局以及流域省（区）生态环境保护和管理实践需求，联合开展黄河流域生态环境保护领域的基础理论研究和应用技术攻关，共同打造黄河流域生态保护修复的高水平科研平台，推动定期开展学术交流，加强流域生态环境保护信息共享，建立人才培养机制。

“郑州高新区集聚了全国知名的科研机构，具有良好的科研氛围和极具吸引力的创新政策，



对将来科技平台的建设、科技力量的整合，更好地开展黄河流域生态保护奠定了基础。”提及黄河分院落地郑州高新区的具体原因，郝伏勤表示，接下来，黄河分院除为黄河流域生态保护和修复提供技术支撑之外，也将在环保产业发展方面做出新的尝试，进一步助推高新区环保产业的发展，同时为郑州市乃至河南省生态环境保护、污染治理提供全方位的技术支持。

据悉，黄河流域局为生态环境部正局级派出行政机构，在所辖黄河入海断面以上流域和西北诸河（新疆、青海、甘肃、内蒙古跨省界流域、国际界河），依据法律、行政法规的规定和生态环境部的授权或委托，负责水资源、水生态、水环境方面的生态环境监管工作。驻地设在郑州。

中国环科院于1978年12月31日正式成立，隶属中华人民共和国生态环境部。作为国家级社

会公益非营利性环境保护科研机构，中国环科院围绕国家可持续发展战略，开展创新性、基础性重大环境保护科学研究，致力于为国家经济社会发展和环境决策提供战略性、前瞻性和全局性的科技支撑，服务于经济社会发展中重大环境问题的工程技术与咨询需要，为国家可持续发展战略和环境保护事业发挥了重要作用。

记者 孙庆辉 文/图

高新区组织收听收看全市安全生产工作紧急电视电话会 认真做好风险管控 确保全区安全生产形势稳定

本报讯 4月18日，全市安全生产工作紧急电视电话会召开，高新区在管委会一楼多功能厅组织收听收看。高新区党工委副书记、管委会主任张红军在区分会场出席会议。

会议通报今年以来安全生产事故情况，安排部署全市安全生产大排查大整治工作。市委副书记、代市长何雄指出，要始终把人民群众生命财产安全放在第一位，始终保持如履薄冰的高度警觉，坚持党政同责、一岗双责，全面落实“三管三必须”要求，坚决执行“五个一律”，切实担负起促一方发展、

保一方平安的政治责任，为经济社会高质量发展营造安全稳定的良好环境，落实全面加强安全生产“十五条硬措施”，从近期发生的安全事故中深刻汲取教训，警钟长鸣，举一反三整治风险隐患，全面提升安全发展水平，努力实现本质安全。

全市会议结束后，高新区迅速召开会议，就下一步安全生产工作安排部署。

张红军强调：一要迅速全面传达贯彻落实会议精神，按照全市讲话要求，抓紧对各自重点行业领域的安全生产工作再研究、再部署；二要全面

开展安全隐患大排查大整治工作，对房屋安全、水利工程、道路交通、建筑施工、危险化学品、煤矿和非煤矿山、燃气、消防等重点行业领域开展全面排查，认真做好风险管控；三要严格落实安全生产责任制，进一步强化党委政府的领导责任、部门的监管责任、企业的主体责任及追责问责，切实肩负起安全生产工作重任，确保全区安全生产形势稳定。

高新区各办事处、内设机构、中心、园区、投控集团负责人参会。

记者 孙庆辉 通讯员 马云静

高新区领导会见超赢集团一行

本报讯 4月20日，高新区党工委副书记、管委会主任张红军会见超赢集团董事长朱艳辉，区开放创新工作领导小组副组长兼办公室主任郑彦松参加会见。

会见中，朱艳辉介绍了超赢集团的基金、钻石等主要业

务板块，并针对以人工钻石制造为主的新材料产业及配套产业引导基金的落地构想进行详细推介。

郑彦松表示，以超硬材料为主的新材料是高新区主导产业之一，欢迎超赢集团到高新区落地人工钻石为主的新材料

制造项目，要求高新投控集团与项目方深入对接，尽快明确项目落地的详细内容，推进项目早日落地。

高新区投资促进中心、高新投控相关负责人陪同会见。

记者 孙庆辉
通讯员 田雪萌

防汛水上应急救援演练 “动真格”



本报讯 4月19日，郑州高新区防汛水上应急救援演练在天健湖拉开帷幕，救援队伍协同作战，多种救援方式综合使用，针对水域可能发生的突发性事件进行实战演练。高新区党工委委员、管委会副主任杜怀锋现场调度、指挥演练工作。

此次防汛救援演练面向群众现场展示防汛器材、应急物资等防汛救援装备，并对无动力划行（覆舟自救）、排涝灭火等水上救援科目进行现场演示。以防汛救灾为主线，结合高新区洪涝灾害特点，有效检验了水域救援力量建设成效。演练在高新区天健湖进行，假定“因突降暴雨，多名群众落水，急需救援”灾情，消防救援队伍接到命令，立即调派本单位水域救援力量赶赴现场处置。

针对假定灾情，高新区45名消防救援人员和10辆消防车、6艘舟艇依次完成了无人机侦察喊话、

现场安全管控、舟艇编队行驶、无动力划行、艇覆自救、活饵救援、离心救援、抛投救援、紧急排涝等10个救援场景和科目，实地检验了队伍救援处置能力。演练过程中，救援队员凭借娴熟的驾舟技能、过硬的施救本领，圆满完成了此次演练。高新区农业农村局等成员单位抽调精干人员组成的应急抢险队伍参加演练。本次演练，准备充分、分工明确、反应迅速、协调有序，演练过程配合紧密。

本次防汛救援实战演练，有效提高了高新区防汛应急抢险能力，提升了应急预案实操性，锻炼了抢险应急队伍，为日后迅速应对汛期险情提供了宝贵的实践经验，为确保2022年高新区安全度汛打下良好基础，切实保障人民群众生命财产安全。

记者 孙庆辉
通讯员 张丙昕 文/图